
附件4

第六届中国创新挑战赛（浙江）暨2021年浙江省技术需求“揭榜挂帅”大赛

挑战须知

一、挑战资格

凡遵守我国相关法律法规及挑战赛规则，具有一定研发能力的高等院校、研究机构、企业、自然人均可报名挑战。

二、挑战报名

挑战者通过中国浙江网上技术市场官网（网址：https://new.51jishu.com/home）在线注册，以法人身份报名的，点击右上角的“法人登录”，以个人（团队）名义报名的，点击右上角的“个人登录”，省内挑战者登录账户密码同“浙里办”的账户登录，省外挑战者需在相应身份登录后的页面右下角点击“去注册”按纽，按提示步骤完成实名注册。注册成功后，挑战者可选择浙里办APP扫码登录、短信验证码登录或密码登录等多种方式实名登录，并进入右上角的“个人中心”点击“完善资料”进一步完善信息。
三、挑战文件的编制

1.挑战文件编写。挑战文件一律以中文编写，语言要求精练，所提供的数据真实、完整、可靠，并严格按照《挑战报名表》中规定的要求、格式、项目内容与目标等信息进行编写。

2.挑战文件构成。《参赛声明》《挑战报名表》及相关附件。

3.挑战文件格式。以“序号1/2+需求编号（详见附件1《技术需求清单》）+挑战团队负责人+参赛声明/挑战报名表/相关附件”格式命名，具体为：1+ZJ2021001+挑战团队负责人+参赛声明；2+ZJ2021001+挑战团队负责人+挑战报名表。挑战报名表项目不要调整，行距、行数、字体大小可根据内容增减。

四、挑战文件的递交

1.签章

挑战文件应有法定代表人（或委托授权人）签字并加盖公章。

2.挑战文件投递方式

挑战者通过中国浙江网上技术市场官网提交挑战文件，提交路径如下：

中国浙江网上技术市场官网首页“活动大厅”--点击会议报名--第六届中国创新挑战赛（浙江）暨2021年浙江省技术需求“揭榜挂帅”大赛技术需求公告--下拉到文末点击“我要报名”--填写红色加星号内容，在“附件上传”处上传《参赛声明》和《挑战报名表》的WORD版及加盖公章的PDF扫描件，支持多个文件同时上传。
递交挑战文件的截止时间为2021年9月15日。挑战者须在报名前预留充足时间，提前完成用户注册，以免错过报名。
五、挑战资格的确认

挑战者在中国浙江网上技术市场官网提交挑战文件后，经大赛组委会秘书处审核确认即取得挑战资格。解决方案一经投递，不予退还。递交解决方案前，希望挑战者前期来电或前往企业现场开展技术对接交流，并鼓励持续对接（详见附件1《技术需求清单》中联系人）。
六、需求查看

    如需查看大赛需求则从中国浙江网上技术市场官网首页“需求大厅”进入，点击“创新挑战赛”即可看到本届大赛全部需求，可从“技术领域”、“合作方式”、“需求地区”、“需求状态”中的相关字段进行精准搜索。
七、现场挑战

（一）现场赛

现场赛分为数字经济、生物医药、新材料、碳达峰碳中和、高端装备制造五大行业赛，拟于2021年10月在全省举行。根据疫情防控工作要求，大赛采用线下或网上公开路演方式进行，比赛向观众开放，并通过有关网络平台全程直播。大赛采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，通过赛前培训、方案比拼（方案路演、挑战者现场PK提问、观众提问、专家点评问答）、价格比拼等环节，评选出行业现场赛一等奖、二等奖、三等奖获奖名单，举行意向签约和颁奖仪式。
（二）总决赛

各行业现场赛一等奖获得者入围总决赛，总决赛采用路演形式，挑战者进行现场方案比拼，得分最高者获得金点子奖，奖项结果在浙江省科技厅官网、中国浙江网上技术市场官网和微信公众号、中国创新挑战赛（浙江）微信小程序上公示。

总决赛举办时间确定后通知。
八、评审机制

由大赛组委会聘请技术、创投、评估等方面知名专家，与需求方代表共同组成专家评审组，评审工作应严格遵守客观、公平、公正、科学、择优的原则，评审专家根据挑战文件和现场路演，采取定性、定量相结合的方法，对挑战者的技术方案进行评价，通过技术、经济风险分析、承担能力与工作基础评价等，对挑战者进行综合排名。评审结论当场公布。
九、政策支持

（一）奖项设置

组委会设立大赛专项奖励经费，5场现场赛各设置一等奖1名，奖励人民币8万元；二等奖2名，奖励人民币5万元；三等奖3名，奖励人民币2万元。总决赛设置金点子奖1名，奖励人民币20万元。（一等奖与金点子奖不重复奖励）
（二）政策扶持

大赛的获奖项目，按《浙江省技术转移体系建设实施方案》（浙科发成[2019] 114号）相关规定予以奖补。
十、其他

本挑战须知由第六届中国创新挑战赛（浙江）组委会秘书处负责解释。其中未尽事宜，可在执行过程中补充修正。


