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未来十五年是浙江省建设高水平创新型省份和科技强省，在世界创新版图中确立特色优势、跻身前列的战略窗口期，也是与长三角其他省份共同探索、率先形成新发展格局的战略突破期。为强化创新驱动发展战略，发挥嘉善作为全国唯一县域科学发展示范点和长三角生态绿色一体化发展示范区的标杆引领和典型示范作用，推动长三角更高质量一体化发展，根据《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》《长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区发展规划》的部署要求，特制定本规划，规划期为2020-2035年。
[bookmark: _Toc59625468]一、奋力打造走在前列的高水平创新型县
[bookmark: _Toc59625469]（一）现实基础
“十三五”期间，嘉善县深入实施创新驱动发展战略，积极引育创新创业主体，构建科技创新平台，推动科技体制改革，全面建设产业层次高、自主创新能力强的示范片区。先后获得浙江省国家科技成果转移转化示范县、国家知识产权强县工程试点县、浙江省可持续发展创新示范区等称号，被省委、省政府授予2017年度党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位。创新实力大幅增强。2019年全县R&D经费支出占GDP比重达3.14%，比“十二五”末提升0.54个百分点，全省科技监测综合排名从第40位提升至第8位，连续两年入围全国科技创新百强县榜单，在全国县域科技创新百佳县市中列全国第14位、全省第3位。平台体系不断完善。创建通信电子省级高新技术产业园区，高铁新城、归谷嘉善科技园、科创中心等创新平台整合发展，上海、欧洲国际科创中心开辟“科创飞地”模式，新引进创新载体5家，新增省级孵化器2家、国家级众创空间2家、国家级星创天地2家。创新主体持续壮大。在全省率先开发应用企业研发项目信息管理系统，累计培育高新技术企业411家、省科技型中小企业810家，比“十二五”末分别增长609%、297%，规上工业企业研发活动覆盖面提高到76.7%。创新生态更加优化。出台科技新政，加大财政科技投入。全面推行科技创新券制度，累计发放创新券4182万元。强化科技金融支持，设立总规模5000万元的嘉善县政府产业基金创业投资子基金，科技银行增加到11家。木业家具（智能家居）、通信电子先后列入省级产业创新服务综合体创建名单，累计获得省财政激励资金6000万元。
“十三五”期间，嘉善县科技创新工作取得了显著成绩，但还存在一些短板，主要体现在高端创新资源有所短缺，高新技术产业集聚度有待提高，科技金融支持力度有待增强，创新体制机制有待突破等。放眼未来，围绕这些问题，嘉善将牢牢把握战略窗口期、历史交汇期和攻坚关键期，全方位提升科技创新能级，全力打造绿色创新发展新高地。
[bookmark: _Toc59625470]（二）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持“四个面向、两个更加”，坚持科技创新和制度创新双轮驱动，以“高质量、一体化、生态绿色”发展为主线，忠实践行“八八战略”，以超常规举措打造高能级创新平台、实施高精尖科技项目、构建高水平产业体系、汇聚高层次人才队伍、开展高标准开放合作、建立高效率治理体系、营造高品质创新生态，以高水平创新型县建设突破推进示范区建设，奋力书写嘉善“双示范”建设新篇章，为全力推动长三角更高质量一体化发展，全力打造“重要窗口”的重要窗口提供科技硬核支撑。
[bookmark: _Toc59625471]（三）基本原则
坚持高端引领。大力提高自主创新能力，依靠硬核科技创新培育战略性新兴产业和未来产业，提升产业基础高级化、产业链现代化水平，抢占创新制高点，推动经济社会高质量发展。
坚持改革创新。推动发展动能接续转换，在一批重点领域和关键环节找准突破口，大胆先行先试，全面推进经济、科技、体制等相关领域改革，积极营造创新驱动发展的良好生态。
坚持开放协同。立足全球视野，推动开放融合，主动融入长三角创新生态网络，构建互联互通、高效协同的区域创新创业体系，在更高层次上参与国际合作和竞争，加速融入全球创新网络。
坚持绿色发展。深入推进绿色、循环、低碳的科技创新和产业发展方向，突出科技创新在形成绿色生产方式、构筑绿色生产体系、营造绿色生产环境和建设生态文明县域中的关键作用。
坚持数字赋能。按照“整体智治、唯实惟先”现代政府要求，统筹推动数字技术应用和制度创新，强化科技治理能力建设，实现有效市场和有为政府有机统一，进一步提升创新供给的质量和效益。
[bookmark: _Toc59625472]（四）发展目标
到2025年，区域创新体系整体效能大幅提升，支撑引领长三角更高质量一体化发展取得积极进展，全方位融入长三角区域一体化发展格局基本形成，初步建成高水平创新型县。
——祥符荡科创绿谷初步建成。具有世界影响力的创新企业总部、高水平新型研发组织、头部创投风投机构、知名公共服务机构密集，塔尖人才高度汇聚，金融资本高度活跃，研发产业和高端制造业高度发达，在医疗大健康、云计算、大数据等领域引进培育一批百亿级规模的企业，吸引国内外知名高校院所落地，打造科技、产业、小镇、生态融合发展的长三角创新高地。
——国家数字经济创新融合先行地基本建成。借助浙江数据产业特色优势，积极承接长三角乃至全国知识与技术溢出，探索跨区域科技+产业合作机制，打破要素跨界流动的体制机制藩篱，率先构建数字经济创新融合的产业生态系统，推动人工智能、集成电路、电子新材料等新兴数字技术在嘉善深入应用，5G、未来社区等重大场景应用在嘉善落地，数字产业在嘉善集聚发展，新模式、新业态不断涌现，在长三角一体化区域形成示范引领和辐射带动作用。
——重要指标实现“六倍增六提升”。省级以上高端人才引育数量、高新技术企业数、科技型中小企业数、PCT国际发明专利申请数、技术交易总额、引育科研平台数等六方面实现倍增。全社会研发经费支出比重、规上工业企业R&D经费支出占营业收入的比重、高新技术产业增加值占规上工业增加值比重、高新技术产业增加值、每万人就业人员中研发人员数量、每万人发明专利拥有量等六方面实现提升。
到2035年，全面建成高水平创新型县，基本形成特定领域技术领先、应用示范超前、创新生态繁茂、软硬发展均衡的产业体系和集群化融合发展格局，在长三角一体化发展版图中的创新势能大幅提升。在数字经济若干前沿技术和重大战略性产业领域，建成一批高能级创新平台，引育一批头部企业和研发机构，集聚一批战略型、领军型科技人才和高水平创新团队。“双示范”的标杆引领作用充分显现，彰显中国特色社会主义制度优越性的区域创新体制率先形成，创新的系统效应和整体效能全面提高，绿色经济、高品质生活、可持续发展有机统一，探索形成全域创新、生态美丽、格局开放、人民幸福的嘉善片区建设新路径。
[bookmark: _Toc59625473]二、加快构建高能级平台体系，形成“1+4+N”科技创新新空间
充分发挥“临沪创新活力区、科创走廊大枢纽”的区位优势，打造以祥符荡科创绿谷为核心，以临沪高能级智慧产业新区、高铁新城、归谷嘉善科技园、科创中心四大片区为承载，以国内外科创飞地等为节点的“1+4+N”创新空间布局，构筑资源共享、优势互补、协同发展的创新总体态势。
[bookmark: _Toc53997279][bookmark: _Toc53785889][bookmark: _Toc54625334][bookmark: _Toc59625474]（一）“1”——打造面向全球的绿色创新新引擎
1.总部研发基地。引进清华大学、浙江大学、复旦大学、同济大学、中国科学院等一流高校院所共建研发基地，吸引阿里巴巴、华为等科技型头部企业设立研发总部或区域性研究中心、创新联合体，争取布局一批高能级创新平台，聚焦产业关键技术领域开展研发攻关，强化产业技术供给，大力发展总部经济和研发经济，打造知识创新型总部聚集区。
2.可持续发展创新示范区。深入贯彻新发展理念，积极创建省级可持续发展创新示范区，紧扣解决发展中不平衡、不协调、不可持续问题，实施以科技创新为引领的全面创新，破解制约可持续发展因素，为全国县域可持续发展探索经验。
3.高端产业创新园。遵循“高端、高效、高辐射力、高成长性”原则，聚焦数字经济、生命健康、新能源（新材料）等重点领域，加强创新链和产业链的对接与协同，培育新业态新模式，打造新的经济增长点。
4.祥符人才之家。大力引进国内外知名公共服务机构，建设祥符人才之家，建立健全统一规范、上下联动的人才“一站式”服务体系，突出人才融资、知识产权、成果转化等特色化服务，强化政策、资金、平台等制度供给，打造“三生融合、宜创宜业”的优良环境，成为全球人才创新价值最佳转化地。
5.祥符基金小镇。探索建立“资本+项目+科技”的基金招商新模式，引进全球知名创业风险投资基金，加强科技保险等新产品开发，吸引社会资本参与新兴产业创投计划，引进国内外投资机构合作设立子基金，鼓励发展创业孵化型金融机构，全力打造以绿色金融为主基调的祥符基金小镇。
[bookmark: _Toc54625335][bookmark: _Toc59625475][bookmark: _Toc53997280][bookmark: _Toc53785890]（二）“4”——构建“四区一体”协同创新示范带
1.临沪高能级智慧产业新区。面向上海乃至全球，围绕智能传感、医疗器械、新能源、高端装备制造等领域，推动嘉善经济技术开发区、通信电子省级高新区、中新嘉善现代产业园等产业平台优化整合、提升能级，推进一批技术水平高、带动能力强的标杆性项目落地建设，构建临沪高能级智慧产业新区，以大平台优势加大先进技术成果吸纳与转移力度，打造长三角重要的高新技术成果转化中心。
2.高铁新城。利用多维度交通体系强化空间连通，发展国际化现代服务业，营造高品质人居环境，建设产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的高铁新城。大力推进上海人才创业园建设，提升智能网联汽车、医疗大健康等领域产业创新人才集聚度，依托创客邦等平台，构建论坛性、周期性、前沿性、专业性人才互动模式。集聚一批有创意、能创新、敢创业的青年科学家、青年工程师、青年艺术家，打造青年创业高地。
3.归谷嘉善科技园。以归国留学人才为创业主体、以创新气质和江南底蕴为特色、以打造新一代海归的圆梦工场为目标，聚焦人工智能和健康医疗深度融合，促进创新主体集聚、创新资源聚合、创新服务聚焦、新兴产业聚变，着力打造产业转型示范点、人才集聚智高点。
4.科创中心。发挥嘉善科创中心国家级孵化器平台优势，与科技企业加速器、各类产业园区等平台载体链接互动，构建“创业苗圃—孵化器—加速器—产业园”的科技孵化生态链条，强化成果展示、技术交易、融资对接、创新培训等功能，为科技创业者和中小企业提供专业化、多层次、全要素的开放式综合服务，打造战略性新兴产业企业培育基地。
[bookmark: _Toc53997281][bookmark: _Toc53785891][bookmark: _Toc54625336][bookmark: _Toc59625476]（三）“N”——构筑多节点联动支撑的创新网络
面向新一代信息技术、健康医疗、节能环保、高端装备制造等科技前沿领域，积极探索在北京、深圳、武汉、西安等创新资源丰富的城市以及欧美日等发达国家布局一批创新飞地，深化嘉善国际创新中心（上海）、嘉善国际创新中心（欧洲）等建设，全球化布局创新节点。加强与国际知名科技中介机构及科研组织深度合作，推动国内外高端创新资源向嘉善集聚，形成“研发孵化在飞地，产业化落地在嘉善”的创新发展新模式。
[bookmark: _Toc59625477]三、组织实施“334”重大科技攻关，抢占创新制高点
聚焦嘉善产业发展和民生需求，围绕三大战略性新兴产业、三大基础性传统产业、四大民生发展领域，开展关键核心技术攻关和重大场景应用示范，产出一批重大标志性成果，推动产业基础高级化和产业链现代化，推进科技赋能品质生活。
[bookmark: _Toc59625478]（一）开展“3+3”重点领域关键核心技术攻关	
新一代信息技术。聚力突破5G通信、人工智能、云计算、物联网、区块链等关键技术，加快在集成电路芯片设计、封测装备等核心环节构筑嘉善特色优势，打造全省乃至长三角区域“数字经济强县”。
专栏1  新一代信息技术
	新一代移动通信技术。重点发展5G关键芯片和5G智能终端技术，加强6G技术研发布局，开发面向5G应用的新一代大容量通信光纤技术，提升光导纤维等产品技术含量。
智能网联车。在智能网联车领域强化汽车系统控制处理器、模组、智能中控台等关键环节的技术能力，促进从上游IC设计到软件系统集成、车机系统到下游互联网应用的全产业链创新。
集成电路与高端芯片。鼓励发展面向智能传感、图像处理等高端芯片及传感器件技术研发与创新。重点支持高密度三维系统集成技术、芯片级封装（CSP）、系统级封装（SiP）等新型集成电路封装测试技术的研发。


生命健康前沿技术。面向体外诊断、医学影像等前沿领域，加快突破中高端诊疗设备核心部件的技术瓶颈以及新型疫苗、生物检测等关键技术。
专栏2  生命健康前沿技术
	新药研发。重点支持防治重大疾病的治疗性抗体药物研发。支持防控重大传染性疾病的新型疫苗药物研发。支持小分子干扰核酸（siRNA）新药、干细胞、诊断试剂、生物芯片、基因工程和蛋白质、多肽药物等领域的技术和药物研发。
高端医疗器械。以体外诊断为突破口，重点发展新型磁共振设备、新一代超声成像、远程影像诊断平台等领域，突破数字X光机（DR）平板探测器、高压发生器、X线球管等关键部件技术瓶颈，实现进口替代。


新能源（新材料）技术。聚焦新能源、新材料数字化产品前沿应用，着力突破储氢、制氢以及燃料电池核心技术及配套工艺设备，加强新能源材料、半导体材料、磁性材料等前沿材料的研究布局，推进能源生产和消费革命。
专栏3  新能源（新材料）技术
	氢能源与燃料电池。围绕氢气制备、存储和氢能应用，以中间环节储氢为突破点，重点发展储气罐设备、加氢/脱氢催化剂等领域，加强氢能燃料电池关键材料及多功能复合薄膜材料研发设计，推动氢气制备、双极板、膜电极等制氢核心技术及配套设备技术攻关及产业化。
储能锂电池。顺应消费电子、新能源汽车、智能电网等领域动力电池趋势需求，重点开展三元锂电池、碳酸锂电池技术研发及产业化，加快吸引和构建锂电池研发、检测、推广等服务平台。
功能性新材料。大力发展高容量储氢材料、固体氧化燃料电池材料、质子交换膜燃料电池等新能源材料。加大对石墨烯、半导体硅材料、磁性材料等领域的研发与生产，重点开发一批应用于航空航天、生物医疗、能源设备等新型功能材料。


高端装备制造技术。以产品精密化、高端化、成套化、智能化为主攻方向，加强产业链合作和技术攻关，大力提升精密铸件和机械基础件的产品结构设计、制造工艺及基础材料水平，延伸拓展集成工艺和配套能力。
专栏4  高端装备制造技术
	关键机械基础件。大力突破高性能关键金属构件高效增材制造工艺、精密及超精密加工（切削、磨削、研磨、抛光）等先进基础工艺，重点发展高速重载精密轴承、机器人用轴承、高强度紧固件、高性能密封件、碳纤维传动轴等核心基础零部件。
[bookmark: _Toc53757461][bookmark: _Toc54600844][bookmark: _Toc54029271][bookmark: _Toc53871527]精密铸造。大力提升本地企业材料技术、生产工艺、质量检测、节能减排等技术水平，积极发展高精度保持性机床铸铁件、ADI齿轮和曲轴、高档球墨铸铁件、高气密性液压铸件等高端铸造产品。
[bookmark: _Toc54600845][bookmark: _Toc54029272][bookmark: _Toc53757462][bookmark: _Toc53871528]智能成套装备。重点发展智能测量仪表、新型元器件制造成套装备、新型平板显示制造成套装备等电子信息装备、高功率光纤激光器、扫描振镜等增材制造装备。大力发展多轴联动加工中心、数控雕刻机、橱衣柜模压门板转移设备等定制家具专用装备，机电一体化喷气织机、自动络筒机、数码印花机等智能纺织及印染装备。


绿色智能家居技术。以“创意+设计、互联网+制造”为发展导向，聚焦产业价值链高端环节，加快提升智能家具制造技术，大力发展以智能家居为核心的个性化定制服务，打造总部型绿色家居产业基地。
专栏5  绿色智能家居技术
	智能家具制造。利用仿真和虚拟设计制造、参数化智能设计、网络协同设计等技术，实现销售设计网络化、生产排程电脑化、制造执行信息化、流程管理数码化，大力提升柔性化生产制造能力。
制造服务化技术。推动家居产业服务业化发展，研发推广“定制化规模生产”和“服务型生产”等高端生产模式的配套技术。


时尚纺织技术。围绕服装面料和辅料两大特色领域，研发高性能、高附加值纺织材料和高端服装辅料，大力发展绿色智能纺织技术，提升产品附加值。
专栏6  时尚纺织技术
	高端服装辅料。推广人工智能、大数据分析和应用技术与服装辅料产业深度融合，提升产品的创意设计、新材料研发和工艺装备水平，重点发展天然、环保型的，融合科技、时尚和文化的钮扣、拉链等高端辅料产品。
高性能、高附加值纺织纤维及面料。大力研发新型纤维材料和绿色加工技术，重点发展功能性纤维混纺纱线、智能纤维及其制品、新型复合植绒布等高附加值产品。积极开展石墨烯等新纤维面料研发与应用，开发低碳环保和健康舒适的功能性面料。
绿色智能纺织技术。发展废旧服装、家纺、产业用纺织品等废弃物回收与循环再生利用技术，加快推广印染废水分质分流及深度处理回用技术、有机废气综合治理技术、高温废水热能回收等技术。紧密围绕现代纺织业网络化、自动化、数字化、智能化等需求，构建面向工业4.0的纺织生产大数据平台。


[bookmark: _Toc59625479]（二）推动“4”个重大场景和产业化应用示范
现代农业。积极推进省级农业科技园区建设，争创国家级农业科技园区，全力推进数字技术与农业加速融合，加强智能感知、智能分析、智能控制等数字技术在农业农村领域广泛应用。集合云计算、大数据和物联网等信息技术，以农田智能监测、养殖环境监测、设施园艺精细管理、设施环境精准控制为重点，打造智慧农业云平台。推进农业新品种示范应用，引入先进农业生产技术和品质管理模式，加强对绿色生态种养殖技术的应用示范，促进高科技生态农业集群发展。
健康嘉善。开展医学前沿技术的临床转化应用研究，重点在微创治疗、精准医疗、慢病综合防治等领域取得一批诊治新技术、新方法，推动人工智能、大数据、5G等信息技术与医疗领域融合发展，加快智慧诊疗技术、智能医疗器械、智慧诊断设备、医疗机器人等研发、应用与产业化，构建平战结合疫病防控和公共卫生科研体系。
智慧城市。积极共建示范区“智慧大脑”，加强智能化城市基础设施建设和改造升级，深化5G、大数据、人工智能、物联网、区块链等前沿技术在政务服务、城市治理、生活服务、风险防控、产业发展等重点领域的应用示范，积极发展智慧教育、智慧医院、智慧金融等，加强绿色低碳未来社区建设，打造宜居城市、韧性城市、智慧城市。
美丽嘉善。推动清洁生产、节能环保等领域关键共性技术的研发和重大项目应用示范。开展环境监测新技术和新产品研发，水体、大气、土壤污染防治技术研究与工程应用示范。加强废弃物资源化利用技术开发与应用，积极推动“无废城市”建设。加强粮食安全、食品安全等领域技术，以及气象、地质、洪涝、地震等灾害预防预警技术的研发应用。
[bookmark: _Toc59625480]（三）加快推进重大标志性成果产出
面向长三角产业发展需求，通过积极筹建聚焦关键领域技术发展趋势的集成创新平台，或整合跨领域专业研究所、核心企业合作伙伴、海内外战略合作高校等创新主体资源，探索集成创新项目组织方式，打通创新链各个环节，促进各类创新载体、创新主体和创新要素融通创新，面向重大技术突破和产品开发，推进重大标志性成果产出。
支持企业牵头着力攻克一批产业发展缺乏的关键核心技术，开发一批蕴含关键核心技术的产品，尽快实现所处产业环节高端化，推进若干产业进入全球价值链中高端。紧跟新科技革命和产业变革趋势，在战略必争领域和产业前沿方向，提前布局一批可引发产业变革、开创新兴产业的前沿引领和颠覆性技术。以提升企业产品技术竞争力为导向，面向战略性新兴产业和先进制造业，突破一批“卡脖子”的关键核心技术，显著提升相关领域的创新能力和国际竞争力。
[bookmark: _Toc59625481]四、大力培育高水平创新主体，构建现代产业体系
[bookmark: _Toc59625482]（一）完善企业技术创新体系
完善“微成长、小升高、高壮大”梯次培育机制，加快培育“科技型中小企业-高新技术企业-创新型领军企业”创新雁阵梯队。实施科技型企业“双倍增”行动计划，大力培育高新技术企业和科技型中小企业。建立高新技术企业培育后备库，推动科技型中小企业加速成为高新技术企业。聚力壮大创新型领军企业队伍，引育具有产业链控制能力和国际竞争力的“头部企业”。聚焦新一代信息技术、集成电路与高端芯片、新药创制等优势领域，着力培育一批“专精特新”企业和细分领域“单项冠军”“隐形冠军”。支持企业建设研发机构，提高规上工业企业研发机构覆盖率，支持有条件的企业建设省级（重点）企业研究院、高新技术企业研发中心、工程研究中心等高能级载体。
[bookmark: _Toc59625483]（二）建设高水平创新载体
吸引一批国内外一流高校、科研机构、龙头企业、高层次人才团队等优势科技创新资源在嘉善设立新型研发机构。按照“强核心、多基地、网络化”模式，协同嘉兴优势科研力量，融入嘉兴南湖实验室布局。深入实施“深根计划”，深化校地、院地合作，推进与复旦大学、中国科学院、浙江清华长三角研究院、上海大学等国内外知名大学合作共建高端创新载体。支持有条件的载体争创省级新型研发机构、重点实验室、技术创新中心、制造业创新中心、产业创新中心等，争取实现国家级创新基地“零”突破。
[bookmark: _Toc59625484]（三）推动各类园区高质量发展
坚持系统性重构、创新性变革，整合提升各类开发区（园区）。推动通信电子省级高新区扩容提质，推进中新嘉善现代产业园打造智能传感“万亩千亿”新产业发展平台。以通信电子省级高新区、中新嘉善现代产业园为主核，整合祥符荡、归谷等创新资源，争创国家级高新技术产业开发区，积极探索“一区多园”模式。高质量推动各类特色化园区集聚整合，打造新旧动能转换的重要阵地。
[bookmark: _Toc59625485]（四）打造重量级创新型产业集群
聚焦嘉善县“3+3”重点产业，实施产业基础再造和产业链提升工程，着力打造自主可控、安全可靠的产业链，为建设产业链供应链备份系统作出嘉善贡献。实施一批前期研究基础扎实、技术含量高、产业辐射带动性强的高新技术产业化项目，重点打造智能家居、时尚纺织、电子信息等优质的制造业产业集群。实施数字经济赋能工程，以信息技术的应用和融合创新，推动传统产业制造方式创新、产品创新、业态创新和商业模式创新。
[bookmark: _Toc59625486]五、超常规集聚高层次创新人才，打造长三角智力新高地
[bookmark: _Toc59625487]（一）汇聚全球高端创新人才
深入实施“祥符英才”等人才计划，探索“一事一议”引才、产业精准引才、全球柔性引才等引才模式。充分发挥祥符荡科创绿谷、归谷嘉善科技园、上海人才创业园等高能级平台引才聚才作用，承接长三角地区乃至全球创新人才溢出，吸引一批诺贝尔奖得主、海外科学家、海外工程师等顶尖人才，全力建设具有国际竞争力、吸引力的长三角一体化人才高地。在国内创新先锋城市和国际创新前沿阵地布局一批“科技人才飞地”，构建全球引才网络。鼓励龙头企业、高水平研发机构通过实施重大产学研项目、设立开放基金等方式，面向全球延揽一批高层次科技人才和团队。
[bookmark: _Toc59625488]（二）强化产业创新人才培育
聚焦嘉善主导产业和科技创新重点领域，加快产业技术研发、科技创业、高技能、青年科技人才等创新人才队伍建设。依托科技部创新人才培养示范基地创建，最大限度激发、释放本地人才创新创业创造活力。加快构建高技能人才培育体系，实施“大工匠”培育行动，鼓励企业在国内外高校院所、职业院校设立特色学院，采取“订单式”方式培养复合型高技能人才。加快青年人才驿站建设，引导和助推青年人才留在嘉善。
[bookmark: _Toc59625489]（三）优化创新人才发展环境
全面推进省级人才改革试验区建设，充分赋予人才“引育留用管”自主权，加强薪酬分配、科研经费等人才政策创新突破。探索竞争性人才使用机制，推进“首席专家负责制”“赛马制”等方式，激励更多的科技人才在科研攻关中施展才华。推进长三角地区外国高端人才互认工作机制，打破人才要素在一体化示范区内自由流动的体制障碍，优化行政审批，推行外国人来华工作、居留两许可“一件事”办理。举办“科技领军人才嘉善行”等一批标志性人才活动。深入实施“人才安居”工程，大力推行“人才住房券”和“人才金卡”制度，打造“人才e点通”服务云平台，实施租购并举的人才住房计划、国际化教育的子女入学计划，提供高水平、国际化、多样化的医疗服务计划，营造最优人才保障生态。
[bookmark: _Toc59625490]六、全力构筑开放协同创新网络，融入国内国际双循环新格局
[bookmark: _Toc59625491]（一）推动三大片区协同联动发展
以祥符荡科创绿谷为核心，高标准启动西塘镇、姚庄镇等先行启动区建设，抢占数字化新业态先机，带动嘉善片区创新能级整体提升。强化与上海青浦区、江苏吴江区等两区的对接联动，推动技术、人才、资本跨区有序流动。支持三区龙头企业、高校院所强强联合，共建高能级创新平台，共同承接国家重大战略任务，联合开展关键核心技术攻关，打造优势互补的产业链供应链，着力构建高质量科创产业协同体系。推动示范区内创新券通用通兑，促进重大科研基础设施、大型仪器设备等科技资源开放共享。
[bookmark: _Toc59625492]（二）打造长三角技术转移转化核心枢纽
积极融入长三角科创共同体建设，全力打造长三角G60科创走廊科技成果转移转化示范基地，建设长三角技术转移转化核心枢纽和国内大循环的关键节点。加快建设科技大市场，充分发挥嘉善国际创新中心（上海）作用，主动承接长三角地区的技术成果溢出。推动嘉善中试产业化基地建设，鼓励科技企业、服务平台联合共建中试基地，缩短“从1到N”的距离。以嘉善科创中心国家级孵化器为核心，完善全链条科技创业服务，深化产业创新服务综合体建设，打造科技服务产业集群。
[bookmark: _Toc59625493]（三）融入全球科技创新网络
坚持“开放合作、互利共赢”，加强与主要创新国家及“一带一路”沿线国家科技合作交流，更多展现嘉善元素，加快融入国内国际双循环网络。加快嘉善国际创新中心（欧洲）建设，支持高新区、经开区、龙头企业通过共建海外创新中心、海外创业基地等方式，集聚高端资源。推动嘉善骨干企业组建产业联盟，整合资源“抱团出海”，输出优势产能。推进开放创新合作园区建设工程，积极创建中荷（嘉善）产业合作园为省级国际产业合作园，争取上升为国家级国际产业合作园。实施关键核心技术全球“揭榜挂帅”，完善“企业出题、政府立题、全球创新资源协同破题”攻关机制。
[bookmark: _Toc59625494]七、率先探索科技体制机制改革，建设最优创新生态圈
[bookmark: _Toc59625495]（一）构建高效创新治理体系
开展县域治理能力现代化建设试点，深化“最多跑一次”改革，提升科技创新治理能力。深入推进“放管服”改革，实施改革备案制。建设“科技大脑”，积极运用互联网、大数据、人工智能等技术手段，推动政府数字化转型。建立健全科技创新决策咨询制度，加强新型科技智库建设。深化科技体制机制改革，完善科研项目一体化实施机制，支持企业申报三省一市科技攻关项目。推行本地科技成果转化应用与政府首购相结合的模式，推动创新产品在国有投资项目中应用。推行首席专家负责制和经费使用“包干制”，充分赋予科研人员主动权。支持高校院所科研人员在职或离岗创办企业，鼓励科技人才双向流动。
[bookmark: _Toc59625496]（二）推动科技金融深度融合
发挥财政对科技创新的杠杆与导向作用，扩大政府产业基金创业投资子基金规模，探索创业投资引导基金、天使投资引导基金等多样化支持方式，积极推送创新项目纳入省创新引领基金投资项目库。支持设立绿色支行、科技支行，大力推进科技信贷风险池融资、专利权质押融资等。落实“金融新政”，支持其投向我县数字经济、生命健康、新能源（新材料）等新兴产业领域。强化浙江科创助力板建设，全面深化区域性股权市场试点改革，并对在科创板成功上市的企业给予财政激励。推动设立长三角上市公司创业产业母基金，支持企业上市并购。支持现有保险公司成立科技保险专营机构，鼓励开展知识产权质押融资保证保险等业务。
[bookmark: _Toc59625497]（三）优化创新创业创造生态
实施知识产权强县战略，强化知识产权创造、运用、保护。深入实施全民科学文化素质行动计划，加强科学教育和科技普及，全面提高群众科学素养和创新意识。组织举办各类创新创业大赛等品牌活动，激发创新创业创造活力。完善科研诚信体系和科技伦理治理体系，建立健全尽职容错免责机制。弘扬科学家精神、企业家精神和工匠精神，加大对创新企业、创新人物、创新成果、创新经验的宣传报道力度。
[bookmark: _Toc59625498]八、切实强化统筹推进，保障规划有效实施
[bookmark: _Toc59625499]（一）加强组织领导
坚持党管人才、党管科技工作的原则，强化“一把手”首要负责、直接谋划、亲自督办的创新工作领导体制。建立统一、高效、畅通的部门协调工作推进机制，增强工作合力。完善党政领导科技进步和人才工作目标责任制，强化考核结果运用，形成“一手抓GDP、一手抓R&D”的良好氛围。加强科技管理人才队伍建设，造就一批具有国际化视野、战略性思维和专业化素养的科技管理人才。积极与省和国家有关部门对接，争取更多试点政策支持和倾斜。
[bookmark: _Toc59625500]（二）加强政策供给
贯彻落实“科技新政”，加大对新型研发机构、实验室、孵化器、高新技术企业、创新人才团队的支持力度，加强政策链、创新链、产业链、资金链、人才链融合。强化科技、教育、财政、投资、土地、税收、人才、产业、金融、知识产权等政策协同，充分发挥叠加效应，提升创新体系整体效能。
[bookmark: _Toc3621][bookmark: _Toc52177308][bookmark: _Toc4936][bookmark: _Toc25834][bookmark: _Toc3985][bookmark: _Toc48722506][bookmark: _Toc19383][bookmark: _Toc59625501]（三）优化要素配置
建立财政科技投入稳定增长机制，逐步提升财政科技投入中用于研发的资金比例。全面落实企业研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税优惠、技术服务增值税减免等优惠政策。创新一体化财税分享机制，支持科技型企业创新股权和分红激励制度。创新一体化产业用地政策，设立重点项目绿色通道，加大创新型产业用房供给，降低优质产业项目的土地成本。
[bookmark: _Toc59625502]（四）优化考核评价
科学制定规划的路线图、时间表、项目库，分解各项重点目标任务，明确责任部门和责任人，促进各项任务落实。完善考核评价机制和统计监测制度，及时跟踪分析科技进步统计监测和评价指标，定期对规划实施绩效开展科学评估，及时总结经验、奖优惩劣、找准差距、完善措施，确保各项目标任务全面落实到位。
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